

# 一直在减肥，从来没瘦过？ 你可能忽略了这一点



## A 吃得太多或是心理需要

导致肥胖的原因很多，主要的影响因素包括：遗传因素、生活方式因素和心理因素。

**遗传因素** 遗传因素是先天的，父母肥胖则孩子肥胖的概率大。虽然遗传因素无法改变，但遗传因素往往是和其他两种因素一起作用的。“小胖墩”的出现，除了遗传父母的体质，更有可能同时也受到父母高热量饮食和缺少运动的生活习惯的影响。

**生活方式因素** 现代人从事体力劳动相对较少，也不再需要为食

物短缺而苦恼，为了追求口感，饮食中精细加工食物的比例越来越高。另外，聚餐成为人们重要的社交方式，和朋友一起吃饭更容易吃多，所以经常聚餐也是容易肥胖的原因之一。

**心理因素** 压力与进食、肥胖有密切关系。人体在应激情况下会分泌肾上腺素、胰高血糖素等激素。这些激素能帮助人应对压力，但慢性压力导致人体长期处于应激状态，内分泌也会发生相应改变，使人更容易饥饿，对食物的渴求增强。所以人在压

力大的时候更容易多吃，吃高热量食物。压力还可能导致瘦素分泌减少，促进脂肪堆积，进一步增加肥胖风险。

此外，进食尤其是进食高热量食物能带来体内多巴胺的分泌，多巴胺是人体内引发快乐的物质。于是，有人会习惯性地把进食当作发泄情绪的途径，只要心情不好就大吃一顿。

这种和情绪密切相关的进食问题，叫做情绪性进食。有这种问题的人，往往同时存在内在的焦虑情绪和空虚无聊感。

## 送你4个减肥小技巧 不用挨饿也能减肥

### 1.饭前喝白开水能减肥！

#### 减肥原理：

饭前喝一定量的水，可以让正餐比平时少吃一些，每天少摄入些热量。

### 2.多晒太阳能减肥！

#### 减肥原理：

缺乏维生素D的人肥胖风险更高，晒太阳可以促进合成维生素D。

### 3.改进顺序能减肥！

#### 减肥原理：

先吃蔬菜和肉类可增加饱腹感，然后吃主食可控制进食量，同时减缓血糖升高的速度，减轻胰岛素抵抗从而预防肥胖。

### 4.早饭晚吃，晚饭早吃能减肥！

#### 减肥原理：

人体的生物钟不仅影响起居睡眠，也与进食的代谢关系密切，通过『限时饮食』有助于减肥。

又学到一招

## B 告别减肥失败的心理“诅咒”

谈到减肥，我们都知道要“管住嘴、迈开腿”，一方面减少热量摄入，另一方面增加运动，消耗能量。但说起来容易做起来难。很多人都经历过反反复复的减肥——失败——再减肥——再失败的过程，其中很重要的原因，就是难以有毅力一直坚持限制热量摄取和增加运动。

在定计划时要注意以下两点：

#### 1.不追求短期快速减肥

一口吃不成胖子，一下也减不成瘦子。即便有人可以实现迅速减肥，往往也难以维持。我们身边经常有一些“减肥成功人士”，很快减轻了体重，但也很快胖回了原来的样子，有些人可能比原来更胖。合理的方法是从调整生活方式入手，分析自己有哪些导致肥胖的生活方式。

我们改变不了肥胖的遗传基因，但生活方式是可以改变的。具体方法有很多，比如增加食物种类和粗粮比例、避免久坐、适度运动等。重点是这些改变应该是你可以坚持的，是一种新的生活方式的选择，而不是为了减肥而做出的短期调整。

所以，切忌心血来潮做出一些不切实际的改变，咬牙硬撑虽然也能减重，但不能持久，反而可能导致报复性地大吃大喝和体重反弹。

#### 2.减肥和减压相结合

如果有情绪性进食，就提示这个人所承受的压力已经达到极限了，需要适当减压。减压的方法包括合理安排工作和

生活、规律作息保证睡眠充足、适度运动和正念冥想等。

现代人总是有忙不完的工作，时间安排得越来越满，留给自己的休闲放松机会越来越少。出现情绪性进食是长期压力的结果，也是应该调整生活状态的警示信号。如果不及时改变这种状态，接下来还会有高血压、糖尿病、心脑血管疾病、肿瘤等更多的问题。了解自身的极限，懂得进退有度是一种人生的境界，虽然可能心有不甘，但不再执着于超出自己能力范围的目标也是一种智慧，正所谓退一步海阔天空。

正念冥想也是一种有效的减少情绪性进食和减压的方法，主张关注当下，关注此时此地，强调“有意识地觉察”，同时又不带评判、不做分析。在心理学中，正念冥想还被发展成为一种治疗方式：帮助你减少压力、缓解焦虑抑郁情绪。

还有，冥想能让我们从“想要减肥，又瘦不下来”的情绪中脱离出来，慢慢释放自己受到的各种思想的控制，开始找到真正的自己，与自己的潜意识对话，找到坚定不移的减肥动力。

据新华网

## 这些“肠”识你应该知道

刚刚过去的5月29日，是“世界肠道健康日”，肠健康，才能常健康，这些“肠”识你应该知道。

### 肠道微生态（菌群）平衡的重要性

- 肠道微生态（菌群）是身体健康的一道防线；
- 能抵御有害细菌的危害；
- 能帮助人体提供一定的营养；
- 能帮助产生抗体，提高人体免疫力；
- 能帮助调节精神、抗肿瘤等。

### 肠道微生态（菌群）紊乱的影响



肠道微生态（菌群）失调，将出现腹泻、便秘、腹胀等症状；



90%的疾病与肠道微生态（菌群）失调有关，如二型糖尿病、肥胖、抑郁症、自闭症、消化道肿瘤、肠癌，以及心血管疾病等。

### 肠道疾病“青睐”人群

- 01 生活作息紊乱、饮食不规律的人；
- 02 吸烟酗酒的人；
- 03 经常吃外卖的人；
- 04 不爱运动的宅男宅女们；
- 05 经常熬夜的人；
- 06 “水土不服”的旅行族们；
- 07 嗜辣族。



### 日常生活调理肠道“要诀”

- 01 一日三餐饮食规律，且不宜过量；
- 02 适当锻炼，运动有利于肠道微生态平衡；
- 03 不要乱吃抗生素、激素等药品；
- 04 戒烟戒酒，烟酒对肠道微生态存在破坏作用；
- 05 晚饭不宜过迟过饱；
- 06 不宜熬夜；
- 07 可适当补充有益肠道的微生态制剂，包括益生菌、益生元、乳酸菌素等。



据新华网